

УДК 94 (476) : 070

**РОССИЙСКАЯ ПЕЧАТЬ О ПОЛИТИКЕ  
ЦАРСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА  
НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ  
(1905–1914 гг.):  
ИСТОРИОГРАФИЯ ВОПРОСА**

**Е. П. Цумарева,**  
кандидат исторических наук,  
ст. преподаватель,  
Белорусско-Российский университет

*В статье рассматривается историография проблемы отражения в прессе политики царского правительства на территории Беларуси (1905–1914 гг.). Выделено два блока: исследования взаимоотношений власти и прессы, труды по истории печати. Сделан вывод, что в современной историографии достаточно хорошо представлены статистические данные о развитии печати, а также юридические оценки российского цензурного законодательства. Однако комплексного исследования отражения на страницах прессы политики царского правительства в отношении Беларуси проведено не было, делаются первые шаги в описании цензурной системы на территории Беларуси начала XX в.*

**Ключевые слова:** историография, либеральная печать, монархическая пресса, цензура, политика, Беларусь.

**Введение**

Начало XX в. в истории Беларуси, входившей тогда в состав Российской империи, представляет собой интереснейший исторический период, в который произошли коренные изменения во всех сферах общественной жизни. В начале XX в. основную роль в фиксации и трансляции политических решений, в оперативном освещении жизни в национальных окраинах играли газеты и журналы, являвшиеся основным средством массовой информации (СМИ). Анализ материалов прессы представляет исключительную важность, т. к. позволяет раскрыть дискуссионные вопросы, определить специфику политики в отношении Беларуси и общественное мнение по вопросам развития губерний.

Задачей статьи является анализ историографических исследований отечественных и зарубежных авторов, посвященных вопросам отражения в либеральной и консервативной прессе политики российского правительства на территории Беларуси, а также деятельности цензурной системы, определявшей условия функционирования печати.

**Основная часть**

Историографический анализ позволил выявить три периода в изучении проблем отражения в прессе политики царизма и развития Бе-

ларуси в первой четверти XX в.: дореволюционный, советский, постсоветский. Исследовательское поле представляет возможности междисциплинарного изучения, в результате чего выделились историческое, правоведческое, политологическое, журналистское направления историографии.

Первый опыт анализа в прессе политики российского правительства, роли и места Беларуси появился в досоветский период и принадлежал, как правило, самим участникам политического процесса. Сложилось два исследовательских направления: либеральное и официально-охранительное.

Взгляды либерального лагеря выражались в признании прав на культурное самоопределение окраин, в критике несоответствия деятельности администрации законодательству о печати, в требованиях построения взаимоотношений власти и прессы на правовой основе, что нашло отражение в исследованиях К.К. Арсеньева, Г.А. Евреинова, В.А. Розенберга, А. Горбунова [1; 2; 3; 4]. Официально-охранительный подход характеризовался критикой расширения прав инородцев, требованиями усиления цензуры, восприятием “свободы слова” как свободы “антиправительственной агитации”. Эту точку зрения развивали В.М. Пуришкевич, идеолог “монархического национализма”, и А.А. Башмаков, редактор газеты “Правительственный вестник” [5; 6].

В исследованиях Н.А. Бородина, П.Н. Милюкова, В.П. Обнинского было задано направление изучения партийной прессы как средства достижения и реализации власти [7; 8; 9]. Именно историография досоветского периода заложила основания рассмотрения многовекторного процесса взаимоотношений власти и прессы. Отметим, однако, что исследования политики царского правительства в отношении Беларуси проведено не было.

В советской историографии определяющий подход в оценке либерально-консервативных СМИ был заложен в статьях В.И. Ленина, который характеризовал материалы газет “Речь”, “Русская воля”, “Новое время” как “лживый” исторический источник [10]. По вопросу о категории “свобода печати” В.И. Ленин критиковал “капиталистов, эсеров и меньшевиков”, понимавших под данным термином отмену цензуры и возможность всем партиям “свободно издавать любые газеты” [11]. Среди исследований советских ученых выделяется монография Э.Г. Голомб и Е.Н. Фингерит по изучению политики в сфере печати, протекционизма “репительного фонда”, занимавшегося спонсированием проправительственных газет [12]. Первый системный словарь по истории цензуры Российской империи был составлен А.В. Мезьер. Он дает общее представление о системе цензуры, однако практически не содержит сведе-

ний о функционировании органа профессиональной цензуры в белорусско-литовских губерниях – Виленского временного комитета по делу печати [13].

Периодом нового расширения исследовательского интереса к изучаемой теме стали 1970–1990-е гг. В методологии произошла переоценка либеральной и монархической прессы как исторического источника в изучении политики самодержавия. Актуализировались дискуссии о либеральном и консервативном выборе в политике царизма, возрос интерес к проектам обустройства России, предложенным в революционных СМИ.

В исследовании “Русская газета и газетное дело в России” Б.И. Есин провел критику исторических взглядов 30-х гг. XX в. как “значительно устаревших” по своей общей концепции в отношении либерально-буржуазной прессы [14, с. 6]. Основное внимание историк уделил вопросу о субсидировании в МВД правительственных официозов и спонсированию московскими купцами-заводчиками либеральных газет [14, с. 90–100]. Автор считал, что не все редакторы консервативных СМИ поддерживали возможность получения казенных субсидий, т. к. это давало повод к “дискредитированию” газеты [14, с. 99]. Финансирование прессы, в частности газет “Речь”, “Русские ведомости”, “Русское слово”, и зависимость СМИ от крупных капиталистов также рассмотрел А.Н. Боханов [15].

Основываясь на широком круге данных, А.Ф. Бережной доказал первостепенную роль газет в формировании общественного мнения благодаря их “повсеместному” распространению. Автор обосновал тезис, что органы печати осуществляли собственную политику, нередко влияя на самих членов соответствующих партий [16].

Анализируя буржуазно-либеральные идеи, в том числе по материалам журнала “Освобождение”, газет “Полярная звезда”, “Утро России”, В.В. Шелохаев пришел к выводу, что отличительной чертой русского либерализма являлась затянувшаяся “интеллектуальная” стадия, использование отдельных идей для укрепления традиционной монархической системы в России. Роль “партийной” печати определена как ведущая, во многом повлиявшая на политику властей, особенно во время революционных кризисов [17]. Основываясь на анализе материалов “Московского еженедельника”, Н.А. Балашова пришла к выводу, что в империи существовала иерархия автономных прав, вытекавшая из уровня культурно-политического развития народов России [18, с. 160].

Большая работа была проделана по систематизации материалов. В результате был издан библиографический указатель “Дооктябрьская книга на русском языке о Белоруссии (1768–1917 гг.)”, в который, однако, не вошли крайне правые издания [19].

Для историографии начала XXI в. характерно становление подхода, ориентированного на изучение роли печати в формировании гражданского общества. А.Ю. Горчева, Т.С. Родионова сделали вывод о значительной роли журналистов-депутатов в политическом процессе и деятельности Думы [20; 21]. В рамках теории демократического транзита И.К. Кирьяновым изучена роль прессы во взаимоотношениях власти и общества, цензурные изменения в 1905 г. оценены им как прогрессивные для Российской империи [22, с. 24].

В исследовании роли журналистики в политическом процессе выделяются комплексные работы историков печати С.Я. Махониной, Е.В. Ахмадулина. С.Я. Махонина описала горизонтальную структуру прессы, ее деление на петербургскую, московскую и провинциальную [23, с. 12]. Особый интерес историков вызвала проблема взаимосвязи правительства и консервативно-реакционных СМИ. Е.В. Ахмадулин сделал вывод о том, что официозная и черносотенная печать оказала значительное влияние на становление консервативной идеологии в политике [24]. Материалы газеты “Окраины России” привлечены А.Я. Аврехом в анализе принятия политических решений в начале XX в. [25, с. 132].

Исследованию политического развития белорусско-литовских губерний посвящена коллективная работа “Западные окраины Российской империи”. В ней уделено внимание “имперскому измерению” истории России и Беларуси. Акцентирующе изучен польский вопрос [26]. Интерес представляет статья С.Н. Токтя “Российская империя и ее политика на белорусских землях в XIX – начале XX в. в современной белорусской историографии”, где рассмотрены оценки различными школами проблем исторического развития и взаимодействия белорусов с Россией и Польшей [27].

Многие работы посвящены отдельным группам СМИ. Так, Т.В. Бойко, проанализировав редакционный состав газет “Русские ведомости”, “Русское слово”; еженесячников “Вестник Европы”, “Русская мысль”, “Русское богатство”, доказала главенствующую роль периодической печати как выразителя общественного мнения. Автор пришла к выводу, что в решении рабочего вопроса основными требованиями монархических газет было православно-монархическое воспитание рабочих. Либералы основание “социального мира” в стране видели в улучшении экономического положения и развитии образования рабочих [28].

В историографии широко представлены исследования регионального аспекта, влияния местных либеральных изданий на развитие общественно-политической жизни. Так, В.В. Воробьев пришел к выводу, что, несмотря на поражение революции 1905–1907 гг. и издание не-

благоприятных для прессы “Обязательных постановлений”, редакционные комитеты либеральных СМИ продолжали функционировать как центры умеренно-оппозиционного движения в Сибири [29, с. 119]. Политика администрации в сфере цензуры охарактеризована как направленная на ограничение свободы печати. Сделан вывод о бойкоте предпринимателями и прогрессивной интеллигенцией черносотенных изданий [29].

Внимание современных исследователей привлекает проблематика цензурной политики и практика организации МВД досмотра СМИ. Сведения о цензурной политике и организации цензурного дела в Виленской губернии представлены в библиографическом справочнике “Цензоры Российской империи, конец XVIII – начало XX века” [30]. В проделанном сравнительном анализе австрийского, немецкого, французского и российского цензурного законодательства А.В. Лихоманов доказал реакционность последнего [31].

Особое значение для раскрытия темы имеет вышедший в начале XXI в. библиографический справочник А.А. Грабельникова, О.Д. Миновой, где представлен обзор книг, монографий, сборников статей по периодической печати в Российской империи [32].

В белорусской советской историографии первым опытом монографического описания отдельных периодических изданий как источника является работа Т.Н. Федоровой. Автором были выделены и раскрыты основные темы, обсуждавшиеся на страницах газеты “Минский листок”. Особое внимание уделено деятельности минского нотариуса и основателя газеты И.П. Фотинского и его последователя, редактора газеты “Северо-Западный край” М.П. Мысовского [33, с. 116–117].

Общественную мысль и прессу Беларуси изучали О.И. Ефремова и С.Х. Александрович [34; 35]. О.И. Ефремова в своем исследовании систематизировала список организаций и СМИ монархического и буржуазно-либерального лагерей на белорусских землях, представила развернутую характеристику взглядов деятелей либеральной печати: С.Н. Булгакова, П.Б. Струве, М.О. Гершензона, А.С. Изгоева, Д.Д. Бохана, М.П. Мысовского по вопросам аграрной, национальной и культурной политики в Беларуси [34]. С позиций марксизма-ленинизма проведена критика статей газеты “Северо-Западный край”, посвященных вопросам о роли интеллигенции, о духовных началах личности и общества [34, с. 32].

В.М. Конон в монографии, не потерявшей своей актуальности и сегодня, доказал зависимость тематики статей и условий функционирования прессы от наступления политической реакции в 1907 г. [36, с. 11]. Автор раскрыл значимость для общественного мнения борьбы

либеральных газет “Окраина” и “Минский курьер” против монархическо-черносотенных газет края и отметил заслугу В.И. Чаусова, П.В. Румянцева, Д.Д. Бохана в политическом разоблачении депутата III Государственной думы октябриста Г.К. Шмидта [36, с. 55–107]. По мнению В.М. Конона, газета “Окраины России” являлась центральным изданием сторонников западнорусизма, но материалы газеты автором не рассмотрены [36, с. 182]. Н.С. Сташкевич, И.Ф. Романовский исследовали идеологию западнорусизма и позицию партий в национальном вопросе с привлечением материалов газет “Окраины России” и “Русской мысли” [37, с. 217–230].

Для современного этапа белорусской историографии характерно становление подхода, ориентированного на исследование прессы в рамках изучения истории партий, акцентированное изучение агитационно-пропагандистской функции СМИ как средства популяризации партийных идеологий. Так, группу источников в монографии К.М. Бондаренко “Правые партии и их организации в Беларуси” представляют материалы газет “Минское слово”, “Минское русское слово”, “Виленский вестник”, “Витебский вестник”, “Могилевские епархиальные ведомости”, “Морская волна”, “Крестьянин” и т. д. [38]. Определяющую роль депутатов-редакторов и партийной прессы в формировании и донесении до белорусов идеологии либерального западнорусизма, идеологии Конституционно-демократической партии раскрыл Д.С. Лавринович [39; 40]. Участие СМИ в избирательных кампаниях в Государственную думу на территории Беларуси анализировал Н.М. Забавский. В исследовании историка затронут вопрос отношений власти и прессы, протекционизм со стороны администрации газете “Минская речь” и закрытие либеральных газет-конкурентов монархической прессы [41, с. 19]. Общим у историков является тезис о первостепенной роли печати во время избирательных кампаний.

Исследователь А.В. Унучек рассматривал СМИ сквозь призму национального вопроса и доказал первостепенную роль белорусской национальной прессы в генезисе белорусской национальной идеи [42]. А.Ф. Смоленчук, используя среди других источников материалы польских краевых СМИ, осветил польское общественно-политическое движение на территории Беларуси [43]. Большая работа по систематизации и общей характеристике белорусских СМИ была проделана, С.В. Говиным, А.Г. Слуккой [44; 45].

Отдельную группу по историографии проблемы представляют диссертационные исследования. В некоторых диссертациях затронуты аспекты, относящиеся к проблемному полю исследования.

Изучению полемики в прессе развития Беларуси в начале XX в. посвящено диссертационное исследование Н.А. Зубчонок. В каче-

стве оппонентов белорусской национально-демократической печати автор определила издания "Крестьянин", "Северо-Западная жизнь", "Русское слово" [46]. Исследование политики российского правительства в отношении Беларуси по материалам либеральной и консервативной печати проведено в диссертации Е.П. Цумаревой [47].

Актуальной темой в зарубежной историографии является вопрос взаимоотношений власти и прессы. В статье Дж. Дейли "Пресса и государство в России (1906–1917 гг.)" автор пришел к пониманию того, что русская печать являлась элементом гражданского общества, который "наиболее угрожал" устоям абсолютизма. Среди печати, преследуемой правительством, Дж. Дейли выделил СМИ, издававшиеся представителями рабочих, национальных меньшинств. Сделан вывод, что активная позиция печати подрывала способность "высшей бюрократии" проводить произвольную политику [48]. Среди зарубежных исследований отметим работу Дж. Хоскинга, который оценил изменения в информационной сфере в 1905 г. как одни из самых передовых, а также отметил роль прессы в формировании политического сознания. По мнению историка, гражданское общество в 1905 г. "шагнуло далеко вперед", т. к. были подняты вопросы свободы печати и ответственности власти перед народом [49, с. 459–461].

В современной зарубежной историографии определяющей тенденцией является изучение Российской империи как многонационального государства, взаимоотношений центра и периферии, русоцентристского и полиэтнического контекста империи, значения языка в формировании национальных идентичностей. Углубленное исследование вопроса о "русификации" белорусско-литовских губерний и политики царских чиновников в Беларуси провел историк Т.Р. Виск [50]. Анализ прессы показал многогранность дискуссии о российском и польском влиянии на белорусов.

Итак, исследования, проведенные историками из-за рубежа, представляют характеристику общеимперских тенденций в проведении окраинной политики и развитии информационной сферы, в большей степени ориентированы на рассмотрение политики "русификации".

#### Заключение

Очевидно, что сегодня на достаточно высоком уровне изучены количественные показатели развития прессы, выявлено общественно-политическое направление и программы партийной прессы; рассмотрена издательская деятельность и личности корреспондентов ведущих газет. Также даны юридические оценки российскому законодательству о печати.

Однако, несмотря на многообразие исследований СМИ как исторического источника, в ра-

ботах практически не прослеживается анализ материалов по истории белорусско-литовских губерний с их национальной, языковой, религиозной спецификой и особенностью исторического пути. Также в современной историографии делаются только первые шаги в описании цензурной системы на территории Беларуси начала XX в.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. **Арсеньев, К. К.** Законодательство о печати / К. К. Арсеньев. – СПб. : Типо-Литография Ф. Вайсберга и П. Гершунина, 1903. – 263 с.
2. **Евреинов, Г. А.** Национальные вопросы на инородческих окраинах России. Схема полит. программы. Малороссы. – Царство Польское. – Белорусы и Литва. – Прибалтийские губернии. – Финляндия. – Кавказ / Г. А. Евреинов. – СПб. : Тип. А. Бенке, 1908. – 130 с.
3. **Розенберг, В. А.** Русская печать и цензура в прошлом и настоящем : сб. ст. / В. А. Розенберг, В. Е. Якушкин – М. : М. и С. Сабашниковы, 1905. – 250 с.
4. **Горбунов, А.** Действующее законодательство о печати / А. Горбунов // Свобода печати при обновленном строе : [сборник]. – СПб. : б. и., 1912. – С. 62–85.
5. **Пуришкевич, В. М.** Русская печать на заре обновления / В. М. Пуришкевич. – СПб. : Тип. П. П. Сойкина, 1905. – 23 с.
6. **Башмаков, А. А.** За смутные годы : публицист. ст. и речи / А. А. Башмаков. – СПб. : Рус.-фр. тип., 1906. – 356, III с.
7. Общественное движение в России в начале XX века / под ред. Л. Мартова, П. Маслова, А. Потресова. – СПб. : Тип. товарищества "Обществ. Польза", 1914. – Т. 3, кн. 5 : Партии – их состав, развитие и проявление в массовом движении, на выборах и в Думе. – 643 с.
8. **Милуков, П. Н.** Вторая Дума : публицист. хроника, 1907 : 2-е продолж. сб. "Год борьбы" / П. Н. Милуков. – СПб. : Тип. товарищества "Обществ. Польза", 1908. – 302 с.
9. **Обнинский, В. П.** Летопись русской революции / В. П. Обнинский. – М. : В. М. Саблин, 1907. – Т. 3 : Дума и революция, вып. 1 : Меры против печати. Тюрьма и ссылка. Карательные экспедиции. Смертные казни. Хроника. Апрель – июль 1906. – 111 с.
10. **Ленин, В. И.** О печати. Союз лжи / В. И. Ленин. – 3-е изд., доп. – М. : Политиздат, 1982. – С. 346–349.
11. **Ленин, В. И.** Российская "Свобода слова" / В. И. Ленин // О печати. – 3-е изд., доп. – М. : Политиздат, 1982. – С. 242–243.

12. **Голомб, Э. Г.** Распространение печати в дореволюционной России и Советском Союзе / Э. Г. Голомб, Е. Н. Фингерит. – М. : Связь, 1967. – 152 с.
13. **Мезьер, А. В.** Словарь русских цензоров. Материалы к библиографии по истории русской цензуры / А. В. Мезьер. – М. : Гос. публ. б-ка России, 2000. – 142 с.
14. **Есин, Б. И.** Русская газета и газетное дело в России (задачи и теоретико-методологические принципы изучения) / Б. И. Есин. – М. : Изд-во Моск. ун-та, 1981. – 132 с.
15. **Боханов, А. Н.** Буржуазная пресса России и крупный капитал. Конец XIX в. – 1914 г. / А. Н. Боханов. – М. : Наука, 1984. – 152 с.
16. **Бережной, А. Ф.** История отечественной журналистики (конец XIX – начало XX в.) : материалы и док. / А. Ф. Бережной. – СПб. : Изд-во С.-Петербур. ун-та, 1997. – 106 с.
17. **Шелохаев, В. В.** Либералы и массы (1907–1914 гг.) / В. В. Шелохаев // Вопросы истории. – 1994. – № 12. – С. 46–63.
18. **Балашова, Н. А.** Российский либерализм начала XX века: банкротство идей “Московского еженедельника” / Н. А. Балашова. – М. : Изд-во МГУ, 1981. – 182 с.
19. **Сакольчик, А. А.** Дооктябрьская книга на русском языке о Белоруссии (1768–1917 гг.) : библиогр. указ. / А. А. Сакольчик ; под ред. Ю. И. Драгуна. – 2-е изд. – Минск : Госбиблиотека БССР им. В. И. Ленина, 1976. – 425 с.
20. **Горчева, А. Ю.** Пресса и Государственная Дума (1906–1917) / А. Ю. Горчева // Вестн. Моск. ун-та. Сер. 10, Журналистика. – 2000. – № 3. – С. 8–30.
21. **Родионова, Т. С.** Журналисты, редакторы и издатели – члены первой Государственной Думы / Т. С. Родионова // Вестн. Моск. ун-та. Сер. 10, Журналистика. – 2006. – № 2. – С. 116–129.
22. **Кирьянов, И. К.** Российские парламентарии начала XX века: новые политики в новом политическом пространстве : дис. ... д-ра ист. наук : 07.00.02 / И. К. Кирьянов. – Пермь, 2009. – 537 с.
23. **Махонина, С. Я.** Русская легальная журналистика XX в. (1905 – февраль 1917) / С. Я. Махонина // Из истории русской журналистики начала XX века : [сборник] / под ред. Б. И. Есина. – М., 1984. – С. 5–49.
24. **Ахмадулин, Е. В.** Пресса политических партий России начала XX века: издания консерваторов / Е. В. Ахмадулин. – Ростов н/Д. : Изд-во ЗАО “Книга”, 2001. – 132 с.
25. **Аврех, А. Я.** П. А. Столыпин и судьбы реформ в России / А. Я. Аврех – М. : Политиздат, 1991. – 285 с.
26. Западные окраины Российской империи / Л. А. Бережная [и др.] ; науч. ред.: М. Долбилов, А. Миллер. – М. : Новое лит. обозрение, 2006. – 605 с.
27. **Токть, С.** Российская империя и ее политика на белорусских землях в XIX – начале XX в. в современной белорусской историографии / С. Токть // Западные окраины Российской империи ; под общ. ред. М. Долбилова, А. Миллера. – М. : Новое литературное обозрение, 2007. – С. 503–532.
28. **Бойко, Т. В.** Рабочие России и культура: полемика на страницах консервативной и либеральной периодики нач. XX в. / Т. В. Бойко. – М. : ИРИ РАН, 1997. – 156 с.
29. **Воробьев, В. В.** Либеральная периодическая печать Сибири в общественно-политической жизни края (1907–1914 гг.) : учеб. пособие / В. В. Воробьев. – Омск : Омский гос. ун-т, 2003. – 124 с.
30. Цензоры Российской империи: конец XVIII – начало XX века : библиогр. справ. / О. Ю. Абакумов [и др.] ; Рос. нац. б-ка ; редкол.: В. Р. Фирсов (пред.) [и др.] – СПб. : Рос. нац. б-ка, 2013. – 480 с.
31. **Лихоманов, А. В.** Требования к редакторам периодических изданий как элемент цензурной политики России в 1905–1917 гг. / А. В. Лихоманов // Книжное дело в России в XIX – начале XX века : сб. науч. тр. – Вып. 14. – СПб. : РНБ, 2008. – С. 75–89.
32. **Грабельников, А. А.** История русской периодической печати (1703–2003) / А. А. Грабельников, О. Д. Минасова. – М. : РИП – холдинг, 2004. – Т. 2. – 269 с.
33. **Федорова, Т. Н.** Общественно-политическая мысль в Белоруссии и “Минский листок” (1886–1902 гг.) / Т. Н. Федорова. – Минск : Наука и техника, 1966. – 130 с.
34. **Ефремова, О. И.** Из истории общественной мысли Белоруссии конца XIX – начала XX в. / О. И. Ефремова. – Минск : Наука и техника, 1972. – 176 с.
35. **Александрович, С. Х.** Пуцявіны роднага слова: Праблемы развіцця беларускай літаратуры і друку другой паловы XIX – пачатку XX ст. / С. Х. Александрович. – Мінск : БДУ, 1971. – 248 с.
36. **Конон, В. М.** Проблемы искусства и эстетики в общественной мысли Белоруссии начала XX в. / В. М. Конон ; под ред. С. Х. Александровича. – Минск : Наука и техника, 1985. – 200 с.
37. Палітычныя партыі Беларусі / пад рэд. Н. І. Скавародкіна. – Сер. “Гістарычныя сшыткі”. Сш. 2. – Мінск : Згода, 1994. – 262 с.

38. **Бондаренко, К. М.** Правыя партыі і іх арганізацыі ў Беларусі (1905–1917 гг.) : монографія / К. М. Бондаренко. – Могилев : МГУ імя А. А. Кулешова, 2010. – 412 с.
39. **Лаврино́вич, Д. С.** Газета “Могилевский голос” в борьбе за реализацию программы кадетской партии в Беларуси / Д. С. Лаврино́вич // Беларусь у эпоху рэвалюцыйных узрушэнняў: да 100-годдзя выхаду ў свет газеты “Наша ніва” : матэрыялы Рэсп. навук.-тэарэт. канф., г. Мінск, 10 лістап. 2006 г. ; навук. рэд. А. П. Жытко. – Мн., 2006. – С. 140–143.
40. **Лаврино́вич, Д. С.** Общероссийские либеральные партии организации в общественно-политической жизни Беларуси (1905–1918 гг.) : дис. ... д-ра ист. наук : 07.00.02 / Д. С. Лаврино́вич. – Минск, 2012. – 294 л.
41. **Забайскі, М. М.** Расійская Дзяржаўная дума ў грамадска-палітычным жыцці Беларусі (1906–1917 гг.) / М. М. Забайскі. – Мінск : БДПУ, 1999. – 212 с.
42. **Унучак, А. У.** “Наша ніва” і беларускі нацыянальны рух (1906–1915 гг.) / А. У. Унучак. – Мінск : Беларуская навука, 2008. – 186 с.
43. **Смалянчук, А. Ф.** Паміж краёвасцю і нацыянальнай ідэяй. Польскі рух на беларускіх і літоўскіх землях. 1864 – люты 1917 / А. Ф. Смалянчук. – СПб. : Неўскі працяг, 2004. – 406 с.
44. **Говін, С. В.** Гісторыя беларускай журналістыкі (1563–1917 гг.) : вучэб.-метады. комплекс / С. В. Говін. – Мінск : БДУ, 2003. – 99 с.
45. **Слука, А. Г.** Беларуская журналістыка : вучэб. дапам. : у 3 ч. / А. Г. Слука. – Мінск : БДУ, 2000. – Ч. 1. – 232 с.
46. **Зубчо́нак, Н. А.** Беларускі друк у перыяд станаўлення нацыянальна-дэмакратычнага руху (1906–1917 гг.) : дыс. ... канд. філал. навук : 10.01.10 / Н. А. Зубчо́нак ; Бел. дзярж. ун-т. – Мінск, 2001. – 105 с.
47. **Цумарева, Е. П.** Российская правительственная политика на территории Беларуси в 1905–1914 гг. (по материалам консервативной и либеральной печати) : дис. ... канд. ист. наук : 07.00.02 / Е. П. Цумарева. – Минск, 2015. – 204 л.
48. **Дейли, Дж.** Пресса и государство в России (1906–1917 гг.) / Дж. Дейли // Вопросы истории. – 2001. – № 10. – С. 25–46.
49. **Хоскинг, Дж.** Россия: народ и империя (1592–1917) / Дж. Хоскинг ; пер. С. Н. Самуйлова. – Смоленск : Русич, 2001. – 512 с.
50. **Викс, Теодор Р.** “Мы” или “они”? Белорусы и официальная Россия, 1863–1914 / Теодор Р. Викс // Российская империя в зарубежной историографии. Работы последних лет : антология ; сост.: П. Верт, П. С. Кабытов, А. И. Миллер. – М. : Новое издательство, 2005. – С. 589–606.

Поступила в редакцию 20.06.2016 г.

Контакты: [ilmazum@tut.by](mailto:ilmazum@tut.by)

(Цумарева Елена Петровна)

**Tsumareva E.P. RUSSIAN PRESS ABOUT TSARIST GOVERNMENT POLICY IN BELARUS IN 1905–1914: HISTORIOGRAPHY OF THE ISSUE.**

*The article outlines the historiography of the media coverage of the tsarist government policy on the territory of Belarus in 1905–1914. The study of relationship between the government and the press and the works on the history of printing are presented. The author draws the conclusion that in modern historiography the statistical data on the press development are presented to advantage as well as the judicial estimation of the Russian censorship legislation. However a comprehensive study of the media coverage of the tsarist government policy on the territory of Belarus has not been carried out. The first steps in the description of the censorship system on the territory of Belarus in the early XX century are being taken.*

**Keywords:** historiography, the liberal press, the monarchist press, censorship, politics, Belarus.